

人民解放戰爭
兩週年的總結和第三年的任務

中共瀋陽特別市工委宣傳部翻印

人民解放戰爭兩週年

的總結和第三年的任務

新華社社論

一九四六年七月，爲美國帝國主義支持的國民黨反動派，在中國發動反革命的全國規模的戰爭，中國人民和人民解放軍則在共產黨領導之下起來反抗這種反革命戰爭，舉行了偉大的人民解放戰爭，這個戰爭，到現在已經打了兩個整年，進入第三年了。在戰爭的第二年裡，在軍事上和政治上，起了些什麼新的變化，發生了些什麼新的情況呢？在這種新的變化新的情況下，中國人民應該做些什麼工作呢？

過去一年，即中國人民解放戰爭的第二年，軍事情況的基本特點，就是人民解放軍由防禦轉入了進攻，國民黨的反動軍隊則由進攻轉入了防禦。

過去一年中，在南線，劉鄧、陳謝、陳粟三支大軍在去年七、八、九三個月內先後渡過黃河、越過隴海路，進入中原以後，建立了北起隴海路，南抵長江，東抵大別山以東巢湖至徐州之線，西抵漢水以西沙市至安康之線，擁有人口三千萬的中原解放區。在西線，西北解放軍去年八月轉入反攻，此後不但收復了延安和陝甘寧邊區的絕大部分，而且解放了黃龍山區，與黃河東岸的解放區完全銜

接，並一度解放了麟游山區。在東線，華東解放軍去年十月轉入反攻，接着收復了山東解放區的絕大部分，肅清了濟南青島之間的膠濟線和濟南徐州間的津蒲線，與運河以西的冀魯豫解放區銜接；隴海路南，也收復了蘇北的六座縣城，並重行建立了安徽東部的解放區（江淮解放區），而與中原解放區打通。在東北，經過過去一年的秋季攻勢，冬季攻勢和熱河方面的作戰，東北和熱河的百分之九十七的土地都已獲得解放。在華北，除太原孤城正在圍攻以外，敵人留在華北解放區中心的據點已經全部肅清，從而使晉察冀和晉冀魯豫兩大解放區獲得了合併的條件，並與山東和晉綏解放區完全銜接。解放軍在第二年作戰中消滅敵人兵力共達一百五十二萬餘人，其中俘虜九十五萬三千人，斃傷五十四萬人，爭取起義二萬八千人；解放土地十五萬五千方公里，人口三千七百萬。截至今年六月底止，解放區已有面積二百三十五萬五千方公里，佔全國面積百分之二十四·五；人口一億六千八百萬，佔全國人口百分之三十七。

人民解放戰爭在過去一年中的偉大勝利，首先是由于堅決執行了外線作戰的正確方針。這個方針，一方面，破壞了蔣介石將戰爭繼續引向解放區，企圖徹底破壞解放區的反革命計劃，從而使解放區得以廣泛地聯成一片，並恢復相對的安定，以便完成土地改革，發展生產建設，加強支援前線；而在另一方面，則是從根本上撼動了國民黨的反動統治，推廣了革命鬭爭的規模和影響，造成了革命在全國勝利的基礎。由於解放軍的進攻，控制中國南部，西部以及北部少數點線的敵人，是無法照舊統治下去了；全國人民的革命勇氣和信心，是大大加強起來了。美國反動派所導演的所謂國民黨實行憲政，還政於民和擴大政府基礎這一項戲法，在過去一年已經演完，但在中國革命人民的怒潮衝擊之下是悲慘地失敗了。其次，過去一年的偉大勝利，還由於解放軍的戰鬥力特別是攻堅能力的提高。在

戰爭的第二年中，我軍收復和解放的城市，不但比第一年大為增多（兩年得失相較，第一年我失四十五座，第二年我得一百六十四座），不但其中包括了大量有軍事、政治、經濟重要性的城市，而且其中的鞍山、四平、瀋陽、石家莊、運城、臨汾、洛陽，以及一度解放的寶雞、開封，和今年七月解放的襄陽、襄陽等處，都是敵人強固設防的城市，在經過解放軍的強攻之後才佔領的。這些城市的佔領，與解放軍的轉入進攻一樣，大大地改變了解放區的軍事政治、經濟地位，也大大地改變了全國和全世界對於中國人民解放戰爭前途的認識。

蔣介石和他的美國顧問們，起先是不願意承認解放軍有什麼全面進攻；而在不得不承認以後，即迅速地陷於混亂和絕望。他們曾經想過種種方法，作過種種計劃，開過種種檢討和爭辯的會議，罵過、辯過、換過許多高級將領，包括國防部長、參謀總長、陸軍總司令以及前線的總司令在內。但是他們看不見任何能够抵抗解放軍進攻的希望。蔣介石在這次內戰的第一年曾經實行全面進攻及重點進攻，失敗之後，在去年下半年則企圖實行全面防禦；到今年上半年，就大體上被迫採用所謂重點防禦來企圖保守少數要點，並減少兵力的損失。但是這一切都沒有能够達到目的，都在人民解放軍的面前失敗了。他實行了重點防禦的城市，正是在過去半年內就有許多被解放軍所連續的攻克。而他在第二年所損失的兵力，也比第一年的數字一百十二萬人多了百分之三十六。蔣介石所最害怕的他的指揮機關和整個建制部隊的損失也增加了：第一年他損失了九個整編師師部和四十六個整旅；第二年他却損失了三個整編軍軍部，二十個整編師師部和四十九個整旅（非正規軍的十七個整旅尙未計內）。所有這些第二年的數字，都不包含今年七月各個戰場的發展在內。這就是說，美帝國主義和國民黨反動派的軍事進攻，早已證明是失敗了，他們的防禦也已證明是失敗了。他們所最後賴以抵抗解放軍保存自

己的設防城市與設防地帶，在解放軍攻堅能力大大提高的條件下，又已證明並在以後還要不斷證明其失敗；那末，國民黨反動派及其主人美國帝國主義在軍事上又還有什麼辦法能够抵抗解放軍的進攻和阻止解放軍的勝利呢？他們的澈底失敗，已經是毫無疑問的了。

與過去一年的偉大軍事勝利同時，中國人民在政治上也取得了偉大的勝利。這個勝利包括三個主要的方面：第一，中國共產黨提出了澈底消滅封建半封建土地制度的土地法大綱，按照這個土地法大綱，在大部分老區和半老的解放區領導了和完成了土地改革工作。這不但爲解放區今後農村生產的發展奠定了基礎，爲工業生產的發展創造了條件，而且因爲它符合於全國農民及其他廣大人民的要求，又爲整個革命戰爭在全國的勝利奠定了政治基礎。第二，解放軍進入新區作戰，並解放許多城市的結果，使中國共產黨在新區工作和城市工作方面獲得了豐富的經驗，訓練了大批的幹部，因而使得共產黨不獨是對於農村，而且對於城市，對於工商業，也完全規定了正確的政策。而這些，乃是實現全國勝利所必不可少的政治準備和組織準備。第三，廣大的中間階層迅速地失去了對於和平改良和中間路線的幻想，轉而寄希望於中國人民解放戰爭的澈底勝利，寄希望於中國共產黨，並且敢於把這種希望公開表示出來。中國共產黨對於目前時局的基本主張，特別是在今年五月一日所提出的召開沒有帝國主義走狗及反動分子參加的新的政治協商會議，討論並實現召集人民代表大會組織聯合政府的主張，不但獲得了勞動人民的熱烈擁護，也獲得了中間階層的熱烈擁護。

而在蔣介石方面，則一切恰恰與此相反。蔣介石在過去一年內曾經對人民實行瘋狂的壓迫和掠奪。但是在他的壓迫之下，人民的反抗繼續高漲；在他的掠奪之下，他的經濟財政危機更加嚴重。蔣介石把手伸向美帝國主義。在過去一年內，他從美國領得一九四七年十月的『救濟貸款』二千七百七

十萬美元，同年十二月的『臨時援助』一千八百萬美元，和今年六月『援華計劃撥款』四億美元。雖然這個數目僅及抗戰以來迄今美援總額（據不完全统计爲六十六億美元）的十五分之一，但蔣介石所支付的代價，舉其大者，即有允許美國『共同開發』台灣、海南島、整個廣東以至整個華南，並取得長江航行權；擴大美國軍事顧問團的權力；擴大任用美國顧問到南京政府的一切部門；接受中美雙邊協定，使美國比中美商約進一步地控制了中國經濟，並使南京政府正式處於受監督的地位；在國際上聽命於美國的外交政策，特別是聽命於美國的對日政策等等。除開這些以外，在實際上蔣介石還支付了更多的東西。蔣介石既然在賣國賊的身份上變爲汪精衛第二，他在傀儡的身份上也就不能不變爲汪精衛第二。蔣介石把中國的權益給美帝國主義送得愈多，他所受到的奚落、侮辱和責罵也就愈多。美國侵略者看到蔣介石只有能力給他們消耗和送掉東西，而沒有能力給他們看守東西，因此就決定直接跟他的『部下』打交道。美國人現在除了直接栽培着台灣的孫立人，廣東的宋子文以外，還直接栽培着南京的『副總統』李宗仁、『國防部長』何應欽，華北的傅作義、閻錫山，西北的馬鴻逵、馬步芳，乃至某些著名的蔣介石嫡系黃埔軍閥，或者直接供給他們武器，或者領導他們進行各種政治策動，特別是一種所謂去掉蔣介石的『和平』運動。這樣，蔣介石及其反動集團，在美國的『援助』之下，就不但日益喪失人心，日益威信掃地，日益分崩離析，而且連蔣介石本人的存在也成了問題了。

根據以上的分析就可以看到：經過過去兩年空前規模與空前激烈的戰爭，中國人民的力量已經是變得更爲強大了，不獨在軍事上取得了極爲偉大的勝利，而且在政治上有空前廣大的人民群眾和各界階層團結在共產黨的正確領導的周圍，人民力量的發展，及其對於反動勢力的進攻，已經是不可抵禦的了。而在另一方面，在美國帝國主義援助下的中國反動勢力，則已變得更加沒有出路和更加孤

立，他們的統治，已經走到搖搖欲墜和土崩瓦解的邊緣。在強大人民力量繼續的錘擊之下，他們的最後死亡，已經是不很遠了。毛澤東同志在半年前就說過：『中國人民解放軍已經在中國這一塊土地上扭轉了美國帝國主義及蔣介石匪幫的反革命車輪，使之走向覆滅的道路，推進了自己的革命車輪，使之走向勝利的道路。這是一個歷史的轉折點。這是蔣介石二十年反革命統治由發展到消滅的轉折點。這是一百多年以來帝國主義在中國的統治由發展到消滅的轉折點。』半年來各方面形勢的發展，證明毛澤東同志這一個判斷是完全正確的。

當然，由於中國的面積如此廣大，人口如此衆多，二者差不多都等於整個歐洲；由於其社會的發展如此複雜和不平衡，而帝國主義和國民黨反動勢力像蔓草一樣盤據在中國這塊土地上，因此，中國的革命是不能在一次或幾次簡單的鬭爭中就能完全勝利的，中國的反動勢力是不會在一次或幾次打擊之下就能完全消滅的。中國人民雖然已經在廣大的地區內，澈底消滅了反動勢力，但是反動勢力仍然在另外的廣大地區內存在，而且他們在美國帝國主義援助之下，仍然還有他們一定的力量，並繼續壓迫那裡的人民；因此，中國人民的革命只能是逐步的勝利，敵人的陣地只能一個一個地被奪取，反動勢力只能是一部份一部份地被消滅；因此，中國人民還必須準備繼續作幾年的艱苦奮鬥，至少還要準備拿三、四年時間去作這種艱苦奮鬥，才能最後解放全中國，並在民主基礎上統一全中國。在鬭爭過程中，某些暫時的、局部的間歇和曲折，仍然還是可能有的。那些以爲中國革命會在一次或幾次鬭爭中就能完全勝利，並在具體鬭爭中抱輕敵態度的人們，或者以爲它會完全一帆風順。不會有任何暫時的、局部的曲折，而在遇到這種曲折時就感覺迷亂的人們，是錯誤的。正是由於完全清醒地認識了並克服了中國革命道路上的這些困難，中國人民才取得了過去兩年的偉大勝利。同樣，毫無疑問的，

在戰爭的第三年中，中國人民將繼續克服困難，取得更偉大的和對全局有決定意義的勝利。

爲了在戰爭的第三年中取得更偉大的和對全局有決定意義的勝利，我們的黨，我們的軍隊，我們的政府，應該着重完成一些什麼任務呢？

爲了取得新的更大的勝利，首先重要的任務，就是堅決克服一切困難，把革命戰爭繼續擴大和深入到國民黨統治區去。以便繼續大量地消滅國民黨反動勢力，進一步摧毀反動集團的戰爭機構，解放更多的人民，進一步把反革命戰爭的人力物力變爲革命戰爭的人力物力，並進一步統一和鞏固革命戰爭的基本根據地。必須向人民解放軍的全體指戰員，特別是擔任外線作戰的指戰員，詳細解釋目前戰爭的形勢及其前途，和繼續發展這種進攻的重大戰略意義。告訴他們在外線作戰特別是有些時候在無後方作戰中一切可能的困難和克服這些困難的方法和經驗；告訴他們人民解放軍的補給主要地必須來自前線來自敵人的基本方針；表揚過去一年中許多部隊勇敢深入敵後，在各種艱苦條件下堅決完成任務的光榮範例，並克服在某些指戰員中可能存在的害怕困難、誇大困難、不願到敵區去作戰的錯誤傾向。必須在部隊中繼續加強攻堅的戰術教育，加強對於新區和城市的政策教育，加強在部隊內部發展民主、鞏固紀律以及迅速改造俘虜、節約使用民力等項教育，以適應戰爭的需要。關於這些，過去一年內各個部隊都已經有了或多或少或少的良好經驗，應該多多總結推廣。

爲了取得新的更大的勝利，第二個重要任務，就是要引起全黨全軍來認真研究和正確執行對於新區和新解放城市的政策。對於新區和新解放城市，應當首先區別其是否可以鞏固地佔領。凡在可以鞏固地佔領的地方，第一個要正確解決的問題，就是一方面必須堅決消滅一切反動武裝力量（包括國民黨軍隊、地主武裝、土匪等），解散一切反革命組織，逮捕一切持槍抵抗的分子，真正的破壞分子和

罪大惡極的反革命罪魁，沒收真正的官僚資本和真正反革命罪魁的財產，以便建立人民的統治；而在另一方面，又必須嚴格規定逮捕和沒收只能限於上述的範圍，並只能由指定的組織來執行，又必須切實保護除此一外的一切公私財產、一切守法的民間工商業者（無論其經營的規模如何）、守法的文化宗教團體和守法的外僑不受侵害，又必須盡量留用國民黨經濟教育機關中的守法人員及其他可以留用的人員，以便安定社會的秩序，避免過渡時期的混亂和脫節。只有在採取了上述措施以後，才能依據群眾的覺悟程度和組織程度，逐步地進行必要的和有一定限界的社會改革的工作。新區的土地改革，除了在長期受解放區包圍而具有分配土地的充分條件的地方以外，一般應當首先實行減租減息政策和合理負擔政策，以利於聯合或中立一切可能聯合或中立的社會力量，來完成新區最迫切的鬭爭任務——消滅反動武裝力量或打擊人人痛恨的政治上最反動的惡霸分子，並使基本群眾的覺悟程度和組織程度能夠逐步提高。城市中社會改革的任務和方法，與農村中反封建的土地改革完全不同，其所應採取的步驟也應當更為慎重。城市中的革命對象今天一般地只限於國民黨反動統治機構和真正的官僚資本家；對於民族資產階級，我們的任務不是革命，而是聯合和改良。對於城市中的生產資料，除了確實被官僚資本所強佔並可能發還的民間工商業財產，仍應發還，以利生產的發展以外，其他一律不得分散，並應盡一切力量保證其繼續生產或恢復生產。在戰爭中的城市人民，和農村人民一樣，可能遭受戰時一定的生活上的困難，這種由反革命統治和戰爭所遺留下來的困難，不可能希望在一個早上就得到解決，一切左傾冒險主義的辦法只能造成更大更長久的困難；但是也和農村中一樣，這種困難可以而且必須由發展生產來解決。發展城市中的生產，也同樣除開依靠領導上的計劃性而外，必須依靠於發展勞動者（體力勞動者或腦力勞動者）的積極性，而為達此目的，就需要在一切公私企業中實行

必要的在集中領導下的民主，需要適當提高勞動者的地位並適當地保障他們的生活水平。總之，依靠生產，依靠從事生產的群眾，熱情地團結他們並向他們虛心的學習，這是革命的共產黨人與封建的買辦的國民黨官僚之間的原則區別；遵守共產黨人的革命原則，我們就一定能夠進步，就一定能夠克服困難，把城市管理得跟農村一樣好。並在城市中逐步地展開民主主義的建設。以上是說可以鞏固地佔領的地方。至於在暫時不能鞏固地佔領的地方，在游擊區，社會改革的範圍就更應當縮小到適合游擊戰爭的程度；而在只能暫時經過的農村和暫時佔領的城市，則不應企圖實行社會改革，而應盡可能少逮捕，少沒收，並盡可能維持原有的社會秩序，以免引起對當地人民和解放軍都是有害無益的損失。

爲了取得新的更大的勝利，第三個重要任務，就是要在解放區全力提高生產。在一切土地改革已經完成的農村，應當確定地權，調整和竭力減輕民負，給一切進行生產的農村人口以必要和可能的援助，使他們安心發展農業生產。在還需要進行土地改革的地方，應當按照中共中央關於一九四八年土地改革工作和整黨工作的指示，完成土地改革，並迅速的轉入生產。在某些發生災荒的縣份，應當根據過去成功的救災經驗，使救災與生產相結合，並撇開一切不急之務，以生產救災爲唯一的重要工作。對於工業生產，應當看得與農業生產同樣重要或更爲重要；應當仔細保護一切已有的工廠、礦山、鐵路、公路，使其在支援解放戰爭或改善人民生活的工作中得到充分的利用。一切後方工作都必須服從於發展生產的利益，正如一切工作都必須服從於解放戰爭的利益一樣；只有這樣，才能夠支持長期的大規模的戰爭直到最後勝利。

爲了取得新的更大的勝利，第四個重要任務，就是要在政治上繼續提高全國人民的覺悟，在組織

上繼續加強全國人民的團結。應當及時地揭露美帝國主義和中國反動統治集團正在積極籌劃的所謂反蔣的『和平』陰謀。應當告訴人民：中國的內戰不是任何別的東西造成的，這是由武裝到牙齒的中國萬惡反動派在美國侵略者大量援助之下所造成的；因此，爲了得到真正的和平，就必須澈底解除萬惡反動派的全部武裝，摧毀一切反對人民的反動統治機構，廢除美帝國主義在中國的一切侵略特權，廣泛實現各民主階級人民的民主權利；否則，任何口頭上的『和平』計劃，事實上只能是爲兇惡的戰爭計劃作掩護和爭取準備的時間。應當告訴人民：美帝國主義因爲它依靠本國和各國反動派，它就不可能避免地是孤立的，外強中乾的，可以戰勝而毫不可怕的；同樣，中國反動派因爲它依靠外國侵略者，也就不能避免地是孤立的，外強中乾的，可以澈底消滅，應當澈底消滅，而決不應當功虧一簣養虎貽患。我們願意很快地結束戰爭，並很快地得到和平，但是中國的反動勢力不完全消滅，美國的侵略勢力不退出中國，人民的民主權利不完全實現，是不能有真正的和平的。除開揭露反動派『和平』陰謀外，隨着解放戰爭的繼續發展，還應當積極準備於適當時機和適當地點，實現中共中央的五一號召，召開新的沒有帝國主義走狗及反動份子參加的完全革命的政治協商會議，以便進一步統一中國革命事業的領導，加速最後勝利的到來。

爲了取得新的更大的勝利，最後和最有決定性的重要任務，就是要加強中國共產黨，就是要使黨的幹部在政治上更加成熟，就是要使黨的政策在全黨更能統一貫澈，就是要克服黨內的思想上的經驗主義傾向和組織上的無政府無紀律傾向。中國共產黨的成熟和統一，乃是中國人民更加覺悟更加團結的集中表現和根本前提。如果缺少這個根本前提，如果不從這個根本方面作嚴肅的努力，那末，戰爭的勝利發展，新解放區的擴大，老解放區的鞏固，廣大人民的更加覺悟和更加團結，就是不可能的。

我們是已經有了三百萬黨員的大黨，現在，正處於中國革命歷史上的最偉大年代，擔負着中國革命事業中的最重要任務。把我們的黨在政治上和組織上提高一步，使之從適應於地方性的比較分散，比較單純比較遲緩的農村的工作和比較小規模的戰爭，轉變為適應於領導全國範圍的，轟轟烈烈的、千頭萬緒的、日新月異的大革命和大戰爭，是再也沒有比現在更迫切的了。我們現在已經認識了這個需要，而且我們已經在我黨的堅固基礎之上着手解決這個需要，那末，只要我們有決心有毅力地堅持下去，我們就有了保證，足以在第三年戰爭中贏得更偉大的、對全局有決定意義的勝利，並且在未來幾年的歲月中，贏得全國的勝利。

